JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2004/05, vzorové riešenia 2. letnej série

Milí riešitelia,

ďakujeme za riešenia 2. letnej série. Súťaž je pred rozhodujúcim tretím kolom, treba v ňom nasadiť všetky sily. Štúdiom správnych riešení úloh tejto série si tiež určite pomôžete. 

Nezabúdajte, že v letnej časti súťaže ide o účasť na augustovom tábore. Predbežné informácie o ňom máte v priloženom liste. Nezabudnite ho ukázať Vašim rodičom!  

 A nezabudnite sledovať aj  www.sezam.sk ! Za organizátorov vám želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

1. (opravoval Majo Škorupa)    
 Označíme si čísla v druhej pyramíde. Platí: 

0 = a + b, ďalej  a = x + 5,  b = x + 1 a teda 0 = x + 5 + x + 1  =>  x = -3

Doplníme do pyramíd, čo už vieme, ak za xdosadíme –3. V druhej pyramíde teraz platí: c = 1 + y, d = -2 + c, z = 0 + d, teda z = 0 + -2 + 1 + y = y – 1.

Teraz sa budeme venovať prvej pyramíde. Vieme, že číslo v danom políčku je rozdiel dvoch čísel priamo pod ním (vždy odčítavame menšie od väčšieho), teda z musí byť kladné číslo alebo nula, lebo takýmto odčítaním nevieme dostať záporné číslo. Teda pre y musí platiť y ≥ 1. Z toho ale vieme, že f = y – 1. Ďalej musíme rozobrať tieto možnosti:

Ak f ≤ 4, tak g = f – 4. Ak f ≥ 4, tak g = 4 – f .    A tiež:   Ak g ≤ 4, tak z = g – 4. Ak g ≥ 4, tak z = 4 – g.

Podľa týchto podmienok sa dá z vyjadriť jednou zo štyroch rovníc a porovnať so z = y – 1 z druhej  pyramídy:

z = 4 – [4 – (y – 1)] = y – 1

pre y ≥ 1, 4 ≥ y – 1, 4 ≥ 4 – (y – 1),  teda 5 ≥ y ≥ 1

z = y – 1 = y – 1 ( y môže byť ľubovolné číslo pre ktoré platí 5 ≥ y ≥ 1.

z = 4 – [(y – 1) – 4] = 9 – y 

pre y ≥ 1, y – 1 ≥ 4, 4 ≥ (y – 1) – 4, teda 9 ≥ y ≥ 5

z = 9 – y = y – 1 ( y = 5. Toto splňuje podmienky.

z = [4 – (y – 1)] – 4 = 1 – y 

pre y ≥ 1, 4 ≥ y – 1, 4 – (y – 1) ≥ 4 teda 1 ≥ y ≥ 1

z = 1 – y = y – 1 ( y = 1. Toto splňuje podmienky.

z = [(y – 1) – 4] – 4 = y – 9

pre y ≥ 1, y – 1 ≥ 4, (y – 1) – 4 ≥ 4, teda y ≥ 9 

z = y – 9 = y – 1 (  - 9 = -1. Čo neplatí.


Teda nám vyšli tieto riešenia: y = 1, y = 5 a všetky čísla medzi 5 a 1. Ak počítame len s celými číslami tak LOGO môže vyzerať takto:

2.(opravoval Rasťo Lenhardt)   

Takmer všetci ste si kvôli zjednodušenie previedli písmená B, O, L, I, V, A, R na cifry 1 až 7 podľa ich poradia v tirolskej abecede. Majme teda B = 1 , O = 2, L = 3, I = 4, V = 5, A = 6, R = 7. Posledné slovo v abecednom poradí je potom najväčšie číslo, ktoré môžeme z cifier 1 až 7 dostať. To je číslo 7654321, v Tirolsku vyslovované ako „RAVILOB“, lebo čím je cifra viac naľavo, tak tým viac ovplyvní veľkosť čísla.

Jeden z možných spôsobov riešenia druhej časti úlohy je založený na myšlienke, že sa snažíme zachovať čo najdlhší základ slova (začiatok čísla). Hľadáme totiž väčšie číslo, ale najmenšie z väčších (tj. nasledujúce v abecede) Ak by sme našli dve väčšie čísla a jedno z nich má spoločný základ dlhší tak to, znamená, že je menšie (rozmyslite si to). Pri vytváraní nasledujúceho slova - čísla budeme teda postupne skúšať nechávať základ slova čo najdlhší. Za tento nezmenený základ, keďže chceme aby sme dostali väčšie číslo, dáme zo zvyšných cifier najbližšiu väčšiu (než tam bola doposiaľ). Ak taká nie je, tak to musíme skúsiť s kratším základom. Ak tam taká je, ona nám zabezpečí, že novovytvorené číslo bude väčšie a mysliac stále na to, že chceme najmenšie z väčších čísel, usporiadame zvyšné cifry od najmenšej po najväčšiu.

Ukážeme si to na slove BILAVRO. Po prevedení na číslo dostávame 1436572. Keby sme nechali spoločný základ 1436572 alebo 143657, tak by sme nemohli vymeniť žiadne cifry, a preto by sme nedostali väčšie číslo. Ak by sme nechali spoločný základ len 14365, tak jediná možná výmena je vymeniť 2 a 7, ale to nám číslo len zmenší. Takže ani táto cesta k nasledujúcemu číslu nevedie. Nechajme teda základ len 1436. Ďalšia cifra by mala byť väčšia ako tá čo tam bola doteraz. A takú máme, lebo 7 je viac ako 5! Dostaneme tak 14367 a zvyšné cifry usporiadame od najmenšej po najväčšiu, čo vedie k výsledku 1436725 = BILAROV, a preto za slovom BILAVRO nasleduje slovo BILAROV. Rovnakým spôsobom sa dalo dostať aj k ďalším nasledujúcim slovám. Za slovom OBVILAR nasleduje slovo OBVILRA a za slovom VIBRALO nasleduje VIOBLAR.


3. (opravovala Erika Trojaková)  

Pozrime sa na úlohu a skúsme sa zamyslieť nad tým, ako by sa dala riešiť. Po chvíľke  rozmýšľania nás napadne vyskúšať si to experimentálne s vareškou a  vystrihnutým kruhom. Toto ale na päťbodové riešenie nestačí. Preto sa pokúsime ukázať náš typ na riešenie aj inak. Skúsme sa pozrieť na polohu artistu vzhľadom na zem v istých časových momentoch(a teda aj na miesto vysypania piesku v danom momente). Takže, na začiatku stojí šašo v bode A. Keď sa kruh otočí o 22,5°, artista prejde do jednej šestnástiny lana (lebo 22,5° je jedna šestnástina z 360°), čiže sa dostane do bodu C. Keď sa kruh otočí o 45°, artista prejde do jednej osminy lana, teda do bodu D. Keď sa otočí o 90°, prejde do polovice lana, čiže do bodu E. Podobne po otočení o 180° sa dostane do polovice lana, teda do bodu S. Takým istým spôsobom sa dajú zistiť aj polohy ostatných zvýraznených bodov na obrázku. Teraz takto získané body pospájame čiarami. Mohli by ste namietať, prečo sme ich nespojili rovnými. No na to existuje len jedna odpoveď. Keby ste si uhol na začiatku nevolili 22,5°, ale menší, presné body artistovej polohy by sa približovali k tejto krivke. Keby ste uhol ešte viac zmenšili, ešte viac by sa to blížilo k zvýraznenej krivke. Takže čím menší si zvolíme uhol na začiatku, tým presnejšia bude krivka (máme viac bodov, cez ktoré skutočne prechádza).

4. (opravoval Peťo Novotný) 

 Jednou možnosťou, ako úlohu vyriešiť, je rozobrať postupne všetky možné kombinácie pre obe postavy a zistiť, ktoré z nich mohli nastať. My ale sme trošku lenivý a chceme si prácu uľahčiť. Pozrime sa teda na vyslovené vety, či z niektorých nevieme o postavách priamo niečo povedať.

Venujme sa najprv prvej príhode. Druhá postava povedala: „Aspoň jeden z nás je klamár.“ Môže byť druhá postava klamárom? Ak by ním bola, potom táto veta by bola pravdivá, lebo naozaj aspoň jeden z nich by bol klamár. Takže druhá postava ako klamár by vypustila zo svojich úst pravdivú vetu, čo nemôže. Druhá postava preto nemôže byť klamár. Nutne je teda pravdovravnou bytosťou.

Keďže druhá postava je pravdovravnou bytosťou, veta, ktorú vyslovila (t. j. veta „Aspoň jeden z nás je klamár.“), je pravdou. Preto aspoň jedna z bytostí je klamár. Keďže o druhej postave už vieme, že je pravdovravná, klamárom musí byť prvá postava.

Prvá postava povedala: „Aspoň jedna z nás je opica.“ A keďže sme práve zistili, že prvá postava je klamár, musí byť táto veta nepravdivá, t. j. ani jedna z postáv nemôže byť opica (inak by tá veta bola pravdivá – aspoň jedna z nich by bola opica). Takže obe postavy musia byť ľudia.

Zistili sme teda, že jediná možnosť v prvej príhode je, že prvá postava je klamajúci človek a druhá postava je pravdovravný človek. Keď to ešte raz skontrolujeme, zistíme, že to sedí (prvá veta je klamstvo a druhá je pravda).

Poďme na druhú príhodu. Opäť začnime druhou postavou. Tá povedala: „Obaja sme klamári.“ Môže byť druhá postava pravdovravná? Keby bola, potom táto veta by bola klamstvom, lebo nie obaja by boli klamári. Takže druhá postava ako pravdovravná by vypustila zo svojich úst klamstvo, čo nemôže. Druhá postava preto nemôže byť pravdovravná. Nutne je teda klamárom.

Keďže druhá postava je klamárom, veta, ktorú vyslovila (t. j. veta „Obaja sme klamári.“), je klamstvom. Preto nie obe bytosti sú klamári. Keďže o druhej postave už vieme, že klamárom je, prvá postava klamárom byť nemôže (boli by obe klamári, čo sme práve vylúčili). Nutne je teda pravdovravná.

Prvá postava povedala: „Obaja sme opice.“ A keďže sme práve zistili, že prvá postava je pravdovravná, musí byť táto veta pravdou, t. j. obe postavy musia byť opice.

Zistili sme teda, že jediná možnosť v druhej príhode je, že prvá postava je pravdovravná opica a druhá postava je klamajúca opica. Keď to ešte raz skontrolujeme, zistíme, že to sedí (prvá veta je pravda a druhá je klamstvo).

Tým je úloha vyriešená. Postavy z prvej príhody boli klamajúci človek a pravdovravný človek, postavy z druhej príhody boli pravdovravná opica a klamajúca opica.

Výsledky ankety o úlohách 2. letnej série:    
 

                 
1:      2:      3:      4:                                



Páčila :          
5      11      11      9                                 



Nepáčila:       14      6        6       6                               



Najťažšia:     23      4        7       2 



Najľahšia:      2        9       7     14 
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